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天津市2002年高级中等学校招生考试

物  理  试  卷

　　本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。试卷满分100分。考试时间90分钟。

第Ⅰ卷  （选择题  共32分）

　　注意事项：

　　1．答第Ⅰ卷前，考生务必先将自己的姓名、准考证号，用蓝、黑色墨水的钢笔或圆珠笔填在“答题卡”上，然后再将准考证号、考试科目用2B铅笔填涂在“答题卡”相应的信息点上。

　　2．第Ⅰ卷答案答在试卷上无效。每小题选出答案后，用2B铅笔把“答题卡”上对应题目答案的序号的信息点涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。

　　3．考试结束后，监考人员将试卷和答题卡一并收回。

　　一、单选题（本大题共10小题，每小题2分，共20分。每小题的选项中只有一个是正确的。选对的得2分，选错或不选的得零分）

　　1．如图1所示，放在水平地面上的物体所受重力为G，系着它的一根竖直轻绳绕过光滑滑轮，它的另一端受的拉力为F，地面对物体的支持力为N，下面关于这三个力大小的关系正确的是

　　    A．F＝G    






B．G＝N

　　　　C．F＝N    







D．F+N＝G
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图1

　　2．甲、乙两个物体质量之比为3∶2，体积之比为1∶3，那么它们的密度之比为

　　    A．1∶2    






B．2∶1

　　    C．2∶9    






D．9∶2

　　3．氢气球用绳子系着一个重物，共同以10m/s的速度匀速竖直上升，当到达某一个高度时，绳子突然断开，这个重物将

　　    A．继续上升一段，然后下落   

B．立即下落

　　    C．以原来的速度一直上升     

D．以上说法都不对

　　4．关于托里拆利实验，下面说法中正确的是

　　    A. 玻璃管内径越大，管内、外水银面高度差越小

　　    B．往水银槽内多倒些水银，管内、外水银面高度差增大

　　    C．玻璃管倾斜，管内、外水银面高度差不变，水银柱变长

　　    D．玻璃管内顶部进入一些空气，管内、外水银面高度差不变

　　5．如图2所示，小球由最高点摆动到最低点的过程中（不计空气阻力），下面说法中正确的是

　　    A．动能减少，重力势能增加，机械能不变

　　    B．动能增加，重力势能减少，机械能不变

　　    C．动能不变，重力势能增加，机械能不变
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图2

　　　　D．动能不变，重力势能增加，机械能增加

　　6．关于分子间的作用力，下面说法中正确的是

　　    A．只有引力

　　    B．只有斥力

　　    C．既有引力又有斥力

　　    D．既有引力又有斥力且引力与斥力大小总相等

　　7．质量相同的两个物体由于吸热而升温，若它们的比热之比为1∶2，升高的温度之比为3∶2，则它们吸收的热量之比为

　　    A．3∶4    


B．4∶3   

C．1∶3   


D．3∶1

　　8．一个通电螺线管两端磁极的极性决定于

　　    A．螺线管的匝数    




B．通过螺线管的电流方向

　　    C．螺线管内有无铁芯    



D．通过螺线管的电流强度

　　9．古人称黄河是“一石水，六斗泥”。经测定黄河水每立方米的平均含沙量约为35kg，合每立方厘米含沙量约为

　　    A．35g    






B．3.5g  

　　    C．3.5 ×10-1g  





D．3.5×10-2g

　　10．已知铁的密度小于铜的密度，把质量相同的铜块和铁块没入水中，它们所受浮力

　　    A．铜块的大






B．铁块的大

　　    C．一样大






D．条件不足无法判断

　　二、多选题（本大题共4小题，每小题3分，共12分。每小题所提供的几个选项中有一个或几个是正确的。全部选对的得3分，选对但不全的得1分，不选或选错的得零分）

　　11．用一个凸透镜成像时，下面说法中正确的是

　　    A．实像总是倒立的，虚像总是正立的

　　    B．实像和虚像都可能是放大或缩小的

　　    C．成实像时，物体离凸透镜越近，像越大

　　    D．成虚像时，物体离凸透镜越近，像越大

　　12．已知水的比热是4.2×103J／（kg·℃），水银的比热是0.14×103J／（kg·℃），则下面说法中正确的是

　　    A．体积相同的水和水银，温度都升高1℃，水吸收的热量是水银的30倍

　　    B．质量相同的水和水银，降低相同的温度，水银放出的热量是水的1／30

　　    C．质量相同的水和水银，吸收相同的热量，若水银升高1℃，则水要升高30℃

　　    D．若1kg的水温度降低1℃放出的热量全部被30kg的水银所吸收，则水银的温度升高1℃

　　13．如图3所示，一个标有“6V，3.6W”字样的小灯泡L和最大阻值为50Ω的滑动变阻器R串联后接在电源电压U恒为6V的电路中，设灯泡电阻不变，则下列判断正确的是

　　    A．无论如何移动滑片P，电路中总功率不会超过2W

　　    B．移动滑片P，电路中总功率最小值为0.6W

　　    C．当滑片P滑至某个位置时，L和R的电功率相等

　　　　D．当滑片P由a滑向b的过程中，灯泡L的电功率一直是减小的
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图3

　　14．装有金属球的小容器A漂浮在盛有水的圆柱形大容器B的水面上，所受的浮力为F1，如图4所示。若把金属球从A中拿出投入水中沉到B的底部时，小容器A所受的浮力大小为F2，池底对金属球的支持力大小为N，那么

　　    A．金属球所受重力的大小为Fl—F2
　　    B．小容器所受重力的大小为F2
　　    C．小容器所受浮力减小了N

　　　　D．大容器底部受水的压力减小了N
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图4

第Ⅱ卷  （非选择题  共68分）

　　注意事项：

　　1．答第Ⅱ卷前，考生务必将密封线内的项目和试卷右上角的“座位号”填写清楚。

　　2．用蓝、黑色墨水的钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。

　　三、填空题（本大题共12小题，每小题2分，共24分）

　　15．某同学用一把刻度尺测量一个物体的长度，三次测量值分别为462mm、464mm和463mm，此物体的长度是__________mm。

　　16．图5为实验室温度计的示意图，它的最小刻度为1℃，此时它所示的温度是__________℃。 

　　17．如图6所示，AO为入射光线，反射光线OB与折射光线OC之间的夹角为__________。

　　[image: image5.png]10
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　　图5









图6

　　18．游泳池中水的深度为1.5m，池底所受水的压强大小为________Pa。

　　19．起重机以0.2m/s的速度将一个重2000N的货物匀速提高10m，起重机的功率是________W，合________________kW。

　　20．一个家庭电路的电能表上标着“220V，5A”,这个电路正常工作允许通过的最大电流是________A，使用时电路中所有用电器的电功率之和不能超过________W。

　　21．一个5Ω的电阻通过它的电流为2A，在10s内放出的热量是__________J，如果通过它的电流减小为原来的1／2，在相同时间内所放出的热量是原来的__________ （设电阻值不变）。

　　22．将电阻Rl与R2并联后接在电源两端时，通过它们的电流之比为3∶2，则它们的电阻之比为__________。若把它们串联起来接在电源两端，那么通过它们的电流之比为________。

23．如图7所示，A、B、C、D是滑动变阻器的四个接线柱，当将它串联在电路中时，若想使滑片P向右移动，电路中的电流变大，应将________和________两个接线柱接入电路中。
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图7

　　24．用丝绸摩擦玻璃棒，玻璃棒带正电。用毛皮摩擦橡胶棒，橡胶棒带负电。若用摩擦后的毛皮与丝绸靠近会出现________现象（填“吸引”或“排斥”）。

　　25．0.2ks铜吸收3.9×103J的热量后，温度升高到80℃，铜的初温是________℃[铜的比热0.39×103J／（kg·℃）]。

　　26．人站在竖直挂着的平面镜的正前方，以lm／s的速度靠近平面镜，则像相对于人的速度是________m／s。

　　四、作图和简答题（本大题共2小题，每小题4分，共8分）

　　27．举出两个摩擦生热的实际例子。

　　28．如图8所示的方框内是由两个相同阻值的电阻组成的电路，已知B、D间的电阻RBD＝0，C、D间的电阻RCD＝3Ω，A、C间的电阻RAC＝3Ω，A、B间的电阻RAB＝6Ω，请画出方框内的电路图，并标明各电阻的阻值。
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图8

　　五、实验题（本大题共2小题，每小题5分，共10分）

　　29．如图9所示，电流表的量程为0~0.6~3A，电压表量程为0~3~15V，滑动变阻器的阻值为0~10Ω，两节干电池（串联使用），一个开关，还有若干导线，利用这些器材测一个电阻值为5Ω左右的电阻的阻值。（1）画出实验电路图；（2）说明电流表与电压表应选用的量程；（3）根据电路图连接实物图。
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图9

　　30．给你一只量筒和适量的水，请你设计一个实验，估测一块橡皮泥的密度。要求：（1）写出实验步骤及需要测量哪些物理量；（2）导出用所测量的量表示的橡皮泥密度的数学表达式。

　　六、计算和论证题（本大题有4小题，共26分。解答中要求有公式及必要的分析推证，计算题还要有数据代入过程，结果要有数值和单位）

　　31．（6分）如图10所示为电饭锅的电原理图，当控制开关闭合时电饭锅处于加热煮饭状态，此时功率为1000W。饭熟后，控制开关自动断开，电饭锅处于保温状态，若此时电饭锅的功率为100W，求电热板和保温器的电阻各为多少（假设电阻值不随温度的变化而变化）?

[image: image10.png]BT X

i3

Ty

RiE#

220V
!




图10

　　32．（6分）用图11所示的滑轮组提起重为800N的重物G，已知动滑轮的总重为200N，若不计绳重及摩擦，求（1）匀速拉动绳端所用的拉力F为多大?（2）滑轮组的机械效率是多少?
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图11

　　33．（7分）如图12甲所示，闭合开关S，滑动变阻器取四个不同阻值时，可以得出电流表和电压表的四组对应的值。这四组对应的值在图乙的U-I坐标中分别用a、b、c、d四个点表示（坐标原点表示的电压值和电流值均为零）。由这四个点作出的U—I图像为一条直线，延长直线交纵轴（U轴）于正点，交横轴（I轴）于F点，若电源电压为U0，定值电阻的阻值为R0。据此分析: （1）E点表示的电流表、电压表的示数各为多少?此时电路处于什么状态?  （2）F点表示的电压表、电流表的示数各为多少?此时电路处于什么状态?

[image: image12.png]
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　　34．（7分）如图13所示，底面积为Sb的圆柱形容器内盛有适量的水，另一底面积为Sa自圆柱体A有部分体积浸在水中，当圆柱体A相对于容器下降高度为h时（水没有溢出，圆柱体A也未全部没入水中），求物体A所受水的浮力的增加量为多少?
Sa
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　　答案：

　　一、单选题（每小题2分，共20分。选对的给2分，选错或不选的给零分）

　　1. D

2. D

3. A

4. C

5. B


　　6. C

7. A

8. B

9. D

10. B

　　二、多选题（每小题3分，共12分。全部选对的给3分，选错或不选的给零分）

　　11. A、C

12. BD

13. B、C、D

14. A、B、D

　　三、填空题（每小题2分，共24分）

　　15. 463

16. –2

17. 110°

18. 1.47×104

19. 400

20. 5,100

21. 200

22. 2∶3，1∶1
23. B
C（或D）
24. 吸引

25. 30

26. 2

　　四、作图和简答题（每小题4分，共8分）

　　27．每个例子正确给2分，共4分。

　　28．如图答1所示。

　　评分标准：题目提供的4个条件，每满足一个条件且不造成其他错误给1分。
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图答1

　　五、实验题（每小题5分，共10分）

　　29．（1）电路图（略）（1分）。（2）电流表量程选0~0.6A（1分），电压表量程选0~3V（1分）。（3）实物图（略）（2分）

　　30．实验步骤：（1）量筒中倒入适量的水，记下量筒中水面的示数为V1（1分）；（2）把橡皮捏成小盒状，放入量筒中，使其漂浮在水面上，记下此量筒中水面的示数为V2（1分）；（3）把橡皮泥捏成实心团使其沉入量筒的水中，记下此时量筒中水面的示数为V3（1分）。

　　推导过程：橡皮泥的重为：G＝F浮＝ρ水g（V2-V1），则m＝ρ水（V2-V1）

　　橡皮泥的体积为：V＝V3-V1，则：ρ＝m/V＝
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　　六、计算、论证据（共26分）

　　31．（6分）开关闭合时，保温器被局部短路，R热＝
[image: image16.wmf]1000
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　　开关断开时，保温器与电热板串联，则R热+R温＝
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　　有R温＝
[image: image18.wmf]P

U

¢

2

-R热＝
[image: image19.wmf]100

220

2

-48.4＝435.6(Ω)）（2分）

　　32.（6分）

　　（1）F＝
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　　（2）η＝
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　　33．（7分）

　　（1）在E点时，电流表示数为零（1分），电压表示数为U0（1分）。此时S断开（1分）。

　　（2）在F点时，电压表示数为零（1分），电流表示数为
[image: image22.wmf]0
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（2分）。此时S闭合且滑动变阻器的滑片P滑到了最左端，使滑动变阻器处于局部短路状态（1分）

　　34．（7分）圆柱体A原来排开水的体积为V排，则V排＝Sah'（如图答2所示）

　　圆柱体下降h后排开水的体积为 
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[image: image25.wmf]排

V

¢

-V排＝Sa(h+△h)（2分）

　　△h＝△V排/Sb＝
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　　△V排＝Sb·△h＝
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　　〔或△V排＝Sa​（h+
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　　△F浮＝ρ水g△V排＝ρ水g
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图答2
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